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Rechenschaftsbericht 
 
 
 

Die Jahresrechnung 2019 der Gemeinde Lauterbach wird dem 

Gemeinderat zur Feststellung vorgelegt. Nach § 95 der 

Gemeindeordnung für Baden-Württemberg ist die Jahresrechnung 

innerhalb eines Jahres nach dem Ende des Haushaltsjahres vom 

Gemeinderat festzustellen.  

Diese Frist kann eingehalten werden. 

 

 

§ 44 Abs. 3 der Gemeindehaushaltsverordnung bestimmt, dass im 

Rechenschaftsbericht insbesondere die wichtigsten Ergebnisse der 

Jahresrechnung und erhebliche Abweichungen der Jahresergebnisse 

von den Haushaltsansätzen zu erläutern sind. Außerdem soll der 

Rechenschaftsbericht einen Überblick über die Haushaltswirtschaft im 

abgelaufenen Jahr geben. 

 

 

Aus den nachstehenden Übersichten, Querschnitten und 

Zusammenstellungen ist ersichtlich, in welcher Weise 2019 nun 

tatsächlich entsprechend dem Haushaltsplan gearbeitet wurde. 
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Ergebnisfeststellung für 3RA Gemeinde Lauterbach Datum: 07.10.2020

Feststellung und Aufgliederung des Ergebnisses der Haushaltsrechnung
für das Haushaltsjahr 2019

- in EUR-

Verwaltungshaushalt
(VwH)

Vermögenshaushalt
(VmH)

Gesamthaushalt

1. Solleinnahmen 6.957.564,80 2.355.097,48 9.312.662,28

2. + neue Haushaltseinnahmereste 0,00 0,00

3. ./. Haushaltseinnahmereste vom Vorjahr* 2.416.600,00 2.416.600,00

4. bereinigte Solleinnahmen 6.957.564,80 -61.502,52 6.896.062,28

5. Sollausgaben 7.321.164,80 3.042.823,98 10.363.988,78

6. + neue Haushaltsausgabereste 0,00 0,00 0,00

7. ./. Haushaltsausgabereste vom Vorjahr* 363.600,00 3.104.326,50 3.467.926,50

8. bereinigte Sollausgaben 6.957.564,80 -61.502,52 6.896.062,28

9. Fehlbetrag (VmH Nr. 8 ./. Nr.4) 0,00 0,00

10. Soll-Ausgaben VwH - enthaltene Zuführung an VmH 1.034.444,14

11. Soll-Ausgaben VmH - enthaltene Zuführung an VwH 0,00

12. Mindestzuführung nach § 22 (1) Satz 2 GemHVO 0,00

13. Soll-Ausgaben VmH enthaltene Zuführung zur
allgemeinen Rücklage (Überschuss nach § 41 (3) Satz 2
GemHVO)

901.496,93

14. Soll-Einnahme VmH - enthaltene Entnahme aus der
allgemeinen Rücklage

0,00

15. Soll-Einnahme VwH - enthaltene Zuführung vom VmH
zum allgemeinen Ausgleich

0,00

16. Fehlbetrag nach § 84 (2) GemO und § 23(1) Satz 2
GemHVO

0,00

* Auflösung und Abgänge 0,00

0,00
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zum Vergleich:

Rechnungsergebnis Haushaltsplan Rechnungsergebnis

2019 2019 2018

Soll Verwaltungshaushalt                6.957.564,80 €          6.838.993,00 €               6.920.220,70 € 

Einnahmen

Soll Verwaltungshaushalt                5.923.120,66 €          6.679.993,00 €               5.814.556,40 € 

Ausgaben

Zuführungsrate                1.034.444,14 €             159.000,00 €               1.105.664,30 € 

Zuführungsrate an den Vermögenshaushalt
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AKTIVA
Gliederung Zugang Abgang

1. Anlagevermögen*
1.1 Sachanlagen

a) Kanalisation 3.517.262,00 €     7.023,00 €          165.970,00 €     3.358.315,00 €     
b) Kläranlage 897.906,00 €        167.179,00 €      68.589,00 €       996.496,00 €        
c) Bauhof 330.538,00 €        1.700,00 €          26.022,00 €       306.216,00 €        
d) Leichenhalle 97.268,00 €          6.803,00 €         90.465,00 €          
e) Friedhof 2.040.585,00 €     34.243,00 €       2.006.342,00 €     
f) Gemeindehaus 1.707.329,00 €     51.389,00 €       1.655.940,00 €     
g) Kurbetrieb 469.471,65 €        3.170,00 €          25.599,14 €       447.042,51 €        
h)Baugebiet Distelweg 323.022,09 €        323.022,09 €     -  €                     

2. Finanzanlagen

2.1
Beteiligungen u. 
Wertpapiere
(§ 46 Nr. 2 Buchst. d 
GemHVO)
a) Volksbank 
Schwarzwald-Neckar 250,00 €               250,00 €               
b) Kreisbauge-
nossenschaft Rottweil 250,00 €               250,00 €               
c) Solargemeinschaft 1.000,00 €            1.000,00 €            

2.2
Forderungen aus 
Darlehen -  €                     
(§ 46 Nr. 2 Buchst. e 
GemHVO)

2.3
Kapitaleinlagen in 
Zweckverbänden
(§ 46 Nr. 2 Buchst. f 
GemHVO)
a) Rechenzentrum 
Reutlingen 5.551,31 €            5.551,31 €            

2.4
Von der Gemeinde in 
ihre Sondervermögen 150.000,00 €        150.000,00 €        
eingebrachtes 
Eigenkapital
(§ 46 Nr. 2 Buchst. g 
GemHVO)

3.
Forderungen aus 
Geldanlagen -  €                     -  €                     
(§ 43 Abs. 1 Nr. 2 
GemHVO) 1.439.000,00 €     459.000,00 €     980.000,00 €        

Summe 
Anlagevermögen 10.979.433,05 €   179.072,00 €      1.160.637,23 €  9.997.867,82 €     
* es sind bis jetzt nur Teile bewertet

Vermögensrechnung nach § 43 Abs. 1 GemHVO

Stand zu Beginn 
des Jahres

Stand am Ende 
des Jahres
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PASSIVA

Gliederung Zugang Abgang

1. Anlagekapital
1.1 Deckungskapital 8.533.465,38 €     1.405.991,36 €-  7.127.474,02 €       

1.2

Rückzahlungsver-
pflichtungen aus den 
Kreditaufnahmen 1.502.745,74 €     148.048,71 €   1.354.697,03 €       
und ihnen wirt-
schaftlich gleich-
kommenden
Vorgängen
Schulden für 
Baugebiet Distelweg 323.022,09 €         323.022,09 €   -  €                       

(§ 43 Abs. 1 Nr. 3 
GemHVO)

2. Rücklagen
(§ 43 Abs. 1 Nr. 4 
GemHVO)
a) Allgemeine 
Rücklage 614.199,84 €         901.496,93 €     1.515.696,77 €       
b) Sonderrücklage 
Kindergarten -  €                       

Summe 
Anlagekapital 10.973.433,05 €   504.494,43 €-     471.070,80 €   9.997.867,82 €       

Vermögensrechnung nach § 43 Abs. 1 GemHVO

Stand zu Beginn 
des Jahres

Stand am Ende des 
Jahres
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1. Einnahmereste

1.1 Verwaltungshaushalt
Haushaltstelle
0200.1511 Heizkostenersätze 962,83 €           
0300.2610 Säumniszuschläge 5.499,28 €        
1310.1400 Mieten und Pachten 550,00 €           
1310.1510 Ersätze und ähnliche Einnahmen 2.392,42 €        
2110.1110 Gebühren für Bläsergruppe 60,00 €             
4640.1510 Ersätze und ähnliche Einnahmen 41,10 €             
6300.1510 Ersätze und ähnliche Einnahmen 1.174,53 €        
6900.1100 Gebührenentgelte 434,84 €           
7000.1100 Benutzungsgebühren und ähnliche Entgelte 19.084,63 €      
7500.1100 Bestattungsgebühren 584,17 €           
7500.1100 Strom, Gas, Wasser- u. Müllgebühren 630,32 €-           
7900.0300 Fremdenverkehrs- Beiträge 3.004,56 €        
7900.0301 Bettengeld 1.072,50 €        
7900.1200 Kurtaxe 2.874,12 €        
7900.1400 Mieten und Pachten 4.450,00 €        
8550.1510 Ersätze und ähnliche Einnahmen 2.620,43 €        
8800.1400 Mieten und Pachten 1.430,00 €        
8800.1511 Heizkostenersätze 464,84 €           
9000.0001 Grundsteuer A 1.423,03 €        
9000.0010 Grundsteuer B 6.877,64 €        
9000.0030 Gewerbesteuer 19.334,48 €      
9000.0220 Hundesteuer 1.977,50 €        

Summe 75.682,58 €      
Vorjahr: 198.075,10 €    

1.2 Vermögenshaushalt
6300.3500  0021 Erschließung Hölzleshof 41.862,26 €      
7000.3500  0001 Ortskanalisation 30.742,62 €      
7000.3500  0006 Entwässerungsbeiträge Sulzbach 79.625,86 €      
7000.3500  0021 Entwässerungsbeiträge Hölzleshof 4.200,32 €        
7000.3500  0023 Entwässerungsbeiträge Diesenhof 19.302,75 €      
7000.3500  0024 Entwässerungsbeiträge Gifthof 7.721,58 €        
7000.3500  0028 Entwässerungsbeiträge Bruckhof 1.061,44 €        

Summe 184.516,83 €    
Vorjahr: 276.582,47 €    

Kassenreste zum 31. Dezember 2019
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2. Ausgabenreste
2.1 Verwaltungshaushalt

Haushaltstelle
0200.6510 Bücher und Zeitschriften 336,40 €           
0300.6500 Geschäftsausgaben, Bürobedarf 10,71 €             
2110.5941 Bläsergruppe 61,55 €             
7000.5430 Strom, Gas, Wasser- u. Müllgebühren 111,64 €-           
7710.5430 Strom, Gas, Wasser- u. Müllgebühren 389,92 €-           
8800.5430 Strom, Gas, Wasser- u. Müllgebühren 303,00 €           

Summe 210,10 €           
Vorjahr 202.247,00 €    

2.2 Vermögenshaushalt
Haushaltstelle

Summe -  €                 
Vorjahr: 485.459,67 €    
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Erläuterungen zum Rechenschaftsbericht 

 
 

Allgemeines 
 
Die deutsche Wirtschaft ist im Jahr 2019 um 0,6 % gewachsen. Im Vorjahr 
betrug das Wachstum 1,5 %. Für das Jahr 2020 bewegen sich die 
Prognosen im Bereich von -6,3 %.  
 
Der geringe Wirtschaftswachstumsrückgang im Vorjahr führte in 
Deutschland und im Land Baden-Württemberg in einigen Gemeinden zu 
Steuermindereinnahmen bei der Einkommensteuer. Für die Gemeinde 
Lauterbach waren diese Mindereinnahmen bei der Einkommensteuer im 
Haushaltsplan noch nicht berücksichtigt. Im Jahresabschluss ergab sich 
leider ein Minus von 32.173 € gegenüber dem Haushaltsplan. Bei den 
Schlüsselzuweisungen ergab sich ein Plus von 13.758 € gegenüber dem 
Haushaltsplan. Bei der Gewerbesteuer fiel das Ergebnis um 131.815 € 
besser aus, als im Haushaltsplan veranschlagt. Insgesamt schließt der 
Abschnitt „Steuern- u. Finanzzuweisungen“ mit einem Ergebnis von 
insgesamt 93.042 € über dem Ansatz des Haushaltsplanes ab.   
 
Für die folgenden Jahre sind die Einnahmen nach der Steuerschätzung auf 
Grund der Corona-Pandemie schwierig abzuschätzen. Für die 
Gewerbesteuer bei der Gemeinde Lauterbach gilt dies ebenfalls. Es kann 
nur gehofft werden, dass kein weiterer Einbruch beim 
Gewerbesteueraufkommen zu verzeichnen ist. 
 
Die Mindereinnahmen bei der Einkommensteuer und die Mehreinnahmen bei 
den Schlüsselzuweisungen im Finanzausgleich waren auch die größten 
Veränderungen im Vergleich zum Haushaltsplan. Einen positiven Effekt hatte 
erneut der milde Winter. Dieser fiel noch größer aus als im Vorjahr. Der 
Abschnitt 6750 (Straßenreinigung) schließt mit weniger Ausgaben von 
83.931 €.  
 
Die Zuführungsrate zum Vermögenshaushalt konnte in Höhe von 1.034.444 
€ erfolgen und somit erfreulicherweise 875.444 € über dem 
Haushaltsansatz. 
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A) Verwaltungshaushalt 
 

Die Mindestzuführungsrate beträgt 148.048,71 €. Mit 1.034.444,14 € 
konnte die geforderte Mindestzuführung an den Vermögenshaushalt 
um 866.395,43 € (= Netto-Investitionsrate) übertroffen werden. Sie 
liegt  um 875.444 € über den Zahlen des Haushaltsplanes. 

 
 In den letzten Jahren ergaben sich folgende Netto-Investitionsraten:     
   
2019 866.395,43 €+       
2018 957.615,50 €+       
2017 878.631,31 €+       
2016 124.282,72 €+       
2015 427.548,40 €+       
2014 898.857,00 €+       
2013 654.682,34 €+       
2012 279.609,53 €+       
2011 198.032,99 €+       
2010 427.739,84 €+       
2009 428.862,04 €+       
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Nachstehend werden alle Haushaltsstellen aufgeführt, bei welchen das Ergebnis 
gegenüber dem Planansatz um mindestens 10.000 € abweicht. 
 
1. Einnahmeseite: 
 

1.1 HHSt. 1.0000.1780  
Erbschaft 
 

+ 16.373 € 

1.2 HHSt. 1.0200.1620  
Erst. F. Ausgaben d. Vwh von Gden. U. Gde-v 
 

+ 11.515 € 

1.3 
 

HHSt. 1.4700.1710 
Zuweisungen und Zuschüsse vom Land 
 

  - 73.929 € 
 

1.4 
 

HHSt. 1.6300.1510 
Ersätze und ähnliche Einnahmen 
 

  + 40.246 € 
 

1.5 HHSt. 1.7000.1100 
Benutzungsgebühren 
 

+ 26.194 € 

1.6 HHSt. 1.7000.5150 
Benutzungsgebühren 
 

+ 28.864 € 

1.7 HHSt. 1.7500.1100 
Bestattungsgebühren 
 

- 26.249 € 

1.8 HHSt. 1.7710.1650 
Erst. F. Ausg. D. Vwh v. Komm. Sond. Rechnungen 
 

+ 11.279 €  

1.9 HHSt. 1.8150.2200 
Konzessionsabgabe v. Wasserwerk 
 

- 24.000 €  

1.9 HHSt. 1.8550.1510  
Ersätze und ähnliche Einnahmen 
 

+ 20.762 € 

1.10 HHSt. 1.8550.1710  
Zuweisungen und Zuschüsse vom Land 
 

+ 22.704 € 

1.11 HHSt. 1.8550.5100  
Unterhaltung Waldwege 
 

+ 42.083 € 

1.12 HHSt. 1.8800.1400  
Mieten und Pachten 
 

+ 21.803 € 

1.13 HHSt. 1.9000.0030  
Gewerbesteuer 
 

+ 117.845 € 

1.14 HHSt. 1.9000.0100  
Gemeindeanteil an der Einkommensteuer 
 

- 32.173 € 

1.15 HHSt. 1.9000.0120  
Gemeindeanteil an der Umsatzsteuer 

+ 11.487 € 
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1.16 HHSt. 1.9000.0410  

Schlüsselzuweisungen vom Land 
 

+ 13.785 € 

2004 204.489
2005 350.106
2006 406.631
2007 320.849
2008 279.636
2009 146.964
2010 409.685
2011 227.351
2012 360.551
2013 555.431
2014 655.512
2015 559.422
2016 329.172
2017 576.603
2018 435.683
2019 456.815

146.964,00

409.685

227.351

360.551

555.431

655.512

559.422

329.172

576.603

435.683
456.815

0

100.000

200.000

300.000

400.000

500.000

600.000

700.000

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Gewerbesteuer in €

2001 1.032.139
2002 1.033.700
2003 1.001.113
2004 949.345
2005 939.945
2006 987.362
2007 1.110.175
2008 1.244.958
2009 1.074.582
2010 1.070.116
2011 1.115.337
2012 1.193.098
2013 1.283.746
2014 1.310.420
2015 1.298.287
2016 1.339.088
2017 1.423.931
2018 1.529.216
2019 1618426

900.000

1.000.000

1.100.000

1.200.000
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1.400.000
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1.700.000
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1.074.582
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1.339.088

1.423.931

1.529.216

1618426

Gemeindeanteil an der Einkommensteuer in € 
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2. Ausgabeseite: 
 
 

  

2.1 
 
 

HHSt. 1.0300.4300 
Beiträge zur Versorgungskasse für Beamte   
Geringere Ausgaben bei der Versorgungskasse durch 
Ausgleichszahlungen ehemaliger Arbeitgeber von Herrn Sum 
 

 
  + 22.730 € 
 

2.2 
 

HHSt. 1.0300.4500 
Zahlungen an die Beihilfe    
Geringere Ausgaben bei der Beihilfe durch Ausgleichzahlungen 
ehemaliger Arbeitgeber von Herrn Sum  
 

 
  - 17.865 € 

 

2.3 
 

HHSt. 1.0610.5300 
Leasing EDV-Anlage    
 

 
  - 12.000 € 

 
2.4 
 

HHSt. 1.0610.6570 
Datenverarbeitung    
 

 
  - 34.893 € 

 
2.5 
 

HHSt. 1.1310.5200 
Geräte, Ausstattungsgegenstände 
 

 
  - 14.073 € 

 
2.6 
 

HHSt. 1.2110.5200 
Geräte, Ausstattungsgegenstände 
 

 
  + 16.102 € 

 
2.7 HHSt. 1.4640.7140 

Zuweisungen an Sonst. Öff. Bereich 
Geringerer Abmangel als geplant 
 

 
- 100.000 € 

2.8 
 

HHSt. 1.1310.5200 
Geräte, Ausstattungsgegenstände 
 

 
  - 14.073 € 

 
2.9 HHSt. 1.4700.6720  

- 43.283 € Kostenbeteiligung an Schramberg 
Geringere Kostenbeteiligung als geplant (Integrationsmanager)    
 

2.10 HHSt. 1.6100.6010 
Sachlicher Aufwand der Bauleitplanung   

 
- 27.230 € 

2.11 HHSt. 1.6300.5100 
Unterhaltung Straßen   

 
- 194.912 € 

2.12 HHSt. 1.6300.6070 
Straßenbezeichnung und Verkehrszeichen   

 
- 10.632 € 

2.13 HHSt. 1.6750.5710 
Streumaterial 

 
- 13.508 € 
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2.14 HHSt. 1.6750.6340 
Leistungsvergütung an Unternehmen 
 

 
- 24.342 € 

2.15 HHSt. 1.6900.5130 
Unterhaltung öffentlicher Gewässer 
 

 
- 22.453 € 

2.16 HHSt. 1.7000.5150 
Unterhaltung des Kanalnetzes 
 

 
+ 28.864 € 

2.17 HHSt. 1.7000.6720 
Betriebskostenanteil an Kläranlage Schramberg 
 

 
- 151.679 € 

2.18 HHSt. 1.7710.4140 
Vergütungen der Beschäftigten 
 

 
- 26.449 € 

2.19 HHSt. 1.7710.4160 
Beschäftigung v. Aushilfkräften u. Saisonarbeitern 
 

 
- 12.500 € 

2.20 HHSt. 1.7710.5200 
Geräte und Ausstattungsgegenstände 
 

 
- 10.343 € 

2.21 HHSt. 1.8550.5100 
Unterhaltung Waldwege 
 

 
+ 42.083 € 

2.22 HHSt. 1.8800.5300 
Mieten u. Pachten für Bew.sachen u. Grundst. 
 

 
+ 21.000 € 

2.23 HHSt. 1.8830.5140 
Unterhaltung 
 

 
- 15.250 € 

2.24 HHSt. 1.9000.8100 
Gewerbesteuerumlage 
 

 
+ 16.773 € 
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Gruppierung Planansatz Rechnungs‐
ergebnis

Differenz %

1. Einnahmen:

0 Steuern, allgemeine Zuweisungen 4.224.350,00 € 4.336.306,58 € 111.956,58 € 62,33

1

Einnahmen aus Verwaltung und 
Betrieb

1.839.893,00 € 1.874.418,65 € 34.525,65 € 26,94

2 Sonstige Finanzeinnahmen 774.750,00 € 746.839,57 € ‐27.910,43 € 10,73

6.838.993,00 € 6.957.564,80 € 118.571,80 € 100,00

2. Ausgaben:
4 Personalausgaben 1.183.610,00 € 1.130.619,24 € ‐52.990,76 € 16,25

5/6

Sächlicher Verwaltungs‐ und 
Betriebsaufwand 2.830.523,00 € 2.217.270,70 € ‐613.252,30 € 31,87

7 Zuweisungen und Zuschüsse 710.170,00 € 606.486,25 € ‐103.683,75 € 8,717

8 Sonstige Finanzausgaben 2.114.690,00 € 3.003.188,61 € 888.498,61 € 43,16

6.838.993,00 € 6.957.564,80 € 118.571,80 € 100,00

Vergleich der Gruppierung mit dem Haushaltsplan:
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Steuern, allgemeine 
Zuweisungen; 

4.336.306,58 €; 62%

Einnahmen aus 
Verwaltung und 

Betrieb; 1.874.418,65 
€; 27%

Sonstige 
Finanzeinnahmen; 
746.839,57 €; 11%

Verwaltungshaushalt Einnahmen

Personalausgaben; 
1.130.619,24 €; 16%

Sächlicher 
Verwaltungs‐ und 
Betriebsaufwand; 

2.217.270,70 €; 32%

Zuweisungen und 
Zuschüsse; 606.486,25 

€; 9%

Sonstige 
Finanzausgaben; 

3.003.188,61 €; 43%

Verwaltungshaushalt Ausgaben
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Vergleich der Gliederungs-Abschnitte mit dem 
Haushaltsplan 

Abschnitt lt. Haushaltsplan lt. Rechnungs-
ergebnis 

+ = Überschuss + = Überschuss
- =    Zuschuss - =    Zuschuss

0000 Gemeindeorgane - 183.865,00 € - 168.360,72 €
0200 Hauptverwaltung - 329.521,00 € - 321.876,56 €
0300 Finanzverwaltung - 176.795,00 € - 177.095,25 €

0500 Standesamt - 30.316,00 € - 28.953,11 €
0520 Wahlen - 32.816 € - 32.534,35 €
0610 Datenverarbeitung - 82.000,00 € - 72.541,12 €

0800 Einricht. f. Verw. angehörige - 13.700,00 € - 12.363,59 €
1310 Feuerwehr - 70.450,00 € - 40.523,29 €
2150 Schule - 243.808,00 € - 230.287,44 €

2910 Kinderbetreuung - 23.913,00 € - 24.242,43 €
3210 Kimmich-Galerie - 26.550,00 € - 22.435,23 €
3320 Musikpflege - 3.550,00 € - 3.697,85 €

3500 Volksbildung - 400,00 € - 383,00 €
3600 Natur- und Landschaftspflege - 20.120,00 € - 39.003,52 €
3700 Kirchliche Angelegenheiten - 1.000,00 € - 7.430,32 €

4600 Jugendhilfe - 2.100,00 € - 1.761,55 €
4640 Kindergarten - 430.100,00 € - 380.670,09 €
4700 Förderung der Wohlfahrtspfl. + 69.500,00 € + 38.945,50 €

5470 Sonst. Einrichtungen - 2.600,00 € - 265,00 €
5500 Förderung des Sports - 3.600,00 € - 4.194,28 €
5620 Sportheim/Sportplatz - 3.800,00 € - 3.362,83 €

5800 Grünanlagen - 47.800,00 € - 47.007,06 €
5810 Kinderspielplätze - 30.500,00 € - 32.578,64 €
5900 Sonst. Erholungseinrichtungen - 3.250,00 € - 1.013,56 €

6100 Planungen - 27.600,00 € - 32.845,23 €
6300 Straßenunterhaltung - 218.343,00 € - 82.563,26 €
6700 Straßenbeleuchtung - 32.500,00 € - 34.765,09 €

6750 Straßenreinigung/Winterdienst - 265.950,00 € - 193.332,30 €
6900 Bachunterhaltung - 22.700,00 € - 32.450,39 €
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Abschnitt lt. Haushaltsplan lt. Rechnungser-
gebnis 

+ = Überschuss + = Überschuss

- =    Zuschuss - =    Zuschuss

7000 Abwasserbeseitigung + 32.300,00 € + 171.277,64 €

7200 Abfallbeseitigung - 27.200,00 € - 32.983,29 €

7500 Bestattungswesen - 88.100,00 € - 84.262,08 €

7670 Gemeindehaus - 106.064,00 € - 110.213,68€

7710 Bauhof 0,00 € - 8.526,51 €

7820 Zuchttierhaltung - 3.800,00 € - 4.089,00 €

7900 Tourist-Information - 106.230,00 € - 142.918,23 €

7901 Langlaufloipe Fohrenbühl - 17.900,00 € - 12.128,37 €

7910 Sonst. Förderung v. Wirtschaft - 2.000,00 € - 1.271,00 €

8100 Konzessionsabgabe 
EnBW/OEW 

+ 70.000,00 € + 71.044,84 €

8150 Wasserversorgung + 24.000,00 € + 0,00 €

8550 Forstwirtschaft - 5.400,00 € - 5.783,87 €

8800 Gemeindegebäude - 4.950,00 € - 3.545,56 €

8830 Sonstiges Grundvermögen - 30.850,00 € - 14.555,06 €

9000 Steuern, Umlagen, Zuw. + 2.295.060,00 € + 2.392.193,60 €

9100 Sonstige Finanzwirtschaft + 168.465,00 € - 683.083,66 €
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B) Vermögenshaushalt

Vom Verwaltungshaushalt konnte eine Zuführung an den Vermögenshaushalt in Höhe von
1.034.444 € erreicht werden, geplant war eine Zuführung von 159.000,00 €. Die
Mehrzuführung in Höhe von 875.444 € wurde zur Reduzierung der Rücklagenentnahme
sowie für außerplanmäßige Investitionen verwendet.

Die nachstehende Übersicht zeigt die Entwicklung der Rechnungsergebnisse seit 2001: 

Jahr Überschuss Fehlbetrag
(vor Rücklagenentnahme) 

2019 883.445,64
2018 
2017 339.988,28 

99.818,29 € 

2016 153.442,39 €
2015 
2014 377.636,02 € 

642,41 € 

2013 51.776,88 €
2012 73.848,10 €
2011 336.813,71 €
2010 223.200,02 €
2009 228.843,40 €
2008 91.474,11 €
2007 239.252,95 €
2006 30.254,20 €
2005 84.439,97 €
2004 804,77 €
2003 176.198,88 €
2002 95.889,18 €
2001 108.529,00 €

Das Gesamtvolumen des Vermögenshaushaltes beträgt 154.898,50 € 
(Vorjahr: 1.292.433,79 €).  

Schwerpunkte waren die Sanierung der Sanitäranlagen der Schule, das Kleinspielfeld, die 
Spielfläche des Schulhofes und die Einmündung der Kreisstraße in die L 108. Daneben gab 
es noch einige kleinere Vorhaben. 

Haushaltsausgabereste bestehen in Höhe von 0,00€. (Vorjahr: 3.104.275,72 €). Wo und in 
welcher Höhe Haushaltsreste gebildet wurden, ist an anderer Stelle des 
Rechenschaftsberichtes ersichtlich.  

Nachstehend werden die Haushaltsstellen angesprochen und erläutert, bei welchen das 
Ergebnis gegenüber dem Planansatz um mindestens 10.000 € abweicht. 
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1. Einnahmeseite:

1.1      HHSt. 2.0610.3610 0001 
Ausgleichstockzuweisung Feuerwehrmagazin - 13.000 €

1.2      HHSt. 2.2110.3610 0005 
Ausgleichstockzuweisung Schulhofgest. u. WC-Anlage 
Baumaßnahme 2018 

+ 26.000 €

1.3      HHSt. 2.5810.3610 0002 
Ausgleichstockzuweisung Kleinspielfeld u. Spielfläche 
beim Schulhof 

- 84.000 €

1.4      HHSt. 2.5810.3612 0002 
Landeszuweisung Städetbauförderung Kleinspielfeld u. 
Spielfläche beim Schulhof 

- 249.250 €

1.5      HHSt. 2.5810.3610 0001 
Landeszuweisung Ortssanierung - 770.406 €

1.6      HHSt. 2.5810.3612 0001 
Ausgleichstockzuweisung Ortssanierung - 400.000 €

1.7      HHSt. 2.6300.3610 0030 
Landeszuweisung Einmündung Kreisstr. In L 108 + 250.000 €

1.8      HHSt. 2.6300.3610 0033 
Ausgleichstockzuweisung Neugestaltung Schulgasse - 17.000 €

1.9      HHSt. 2.6300.3612 0033 
Zuweisung Städtebauförderung Neugestaltung 
Schulgasse 

- 50.350 €

1.10      HHSt. 2.6300.3610 0034 
Landeszuweisung Winterbauernhofbrücke - 60.000 €

1.11      HHSt. 2.7000.3500 0006 
Beiträge und ähnliche Entgelte Sulzbach - 18.758 €

1.12      HHSt. 2.7000.3500 0039 
Beiträge und ähnliche Entgelte Kanalbau Mooswald / 
Spittel / Welschdorf 

- 200.000 €

1.12      HHSt. 2.7000.3610 0039 
Landeszuweisungen Kanalbau Mooswald / Spittel / 
Welschdorf 

- 599.000 €

1. 13 HHSt. 2.8800.3400 0001 
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Veräußerung von Grundstücken Allgemeines 
Grundvermögen 

+ 96.106 €

1. 13 HHSt. 2.9100.3000 0001 
Allgemeine Zuführung vom Verwaltungshaushalt Sonstige 
Allgemeine Finanzwirtschaft 

+ 875.444 €

1. 14 HHSt. 2.9100.3100 0001 
Entnahme aus allgemeine Rücklage Sonstige Allgemeine 
Finanzwirtschaft 

- 338.800 €

1. 15 HHSt. 2.9100.3711 0001 
Entnahme aus Krediten ohne Umschuldungen - Land 
Sonstige Allgemeine Finanzwirtschaft 

+ 405.000 €
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2. Ausgabeseite 

 
 
 

         
2.1 HHSt. 2.0610.9350 0001 

 Datenverarbeitung  
  

 

 
 
    - 24.602,68 € 
 

         
2.2 HHSt. 2.1300.9350 0001 

 Erwerb von beweglichen Sachen des 
Anlagevermögens 

  
 

 
 
    - 61.235,04 € 
 

         
2.3 HHSt. 2.2110.9400 0001 

 Glasfaseranschluss 
  

 

 
 
    - 10.000,00 € 
 

         
2.4 HHSt. 2.2110.9400 0005 

 Schulhof, Aufenthaltsfläche und Zufahrt 
  

 

 
 
   + 292.740,36 € 
 

         
2.5 HHSt. 2.5620.9350 0001 

 Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermögens 
für den Sportplatz 

  
 

 
 
    - 10.000,00 € 
 

         
2.6 HHSt. 2.5620.9510 0002 

 Kleinspielfeld beim Schulhof 
  

 

 
 
   - 218.200,00 € 
 

         
2.7 HHSt. 2.5620.9525 0002 

 Spielfläche beim Schulhof 
  

 

 
 
   - 197.300,00 € 
 

 
2.8      

 
HHSt. 2.5810.9600 0001 
Sanierungsmaßnahmen Ortssanierung 

 
 

- 1.670.073 € 
 

2.9      
 
HHSt. 2.5810.960001 0001 
Zuschüsse für private Sanierungsmaßnahmen 
Ortssanierung 

 
 

+ 11.926 € 

 
2.10      

 
HHSt. 2.6300.9510 0020 
Straßenbau Untere Hauptstraße 

 
 

- 205.928 € 
 

2.11      
 
HHSt. 2.6300.9510 0029 
Straßenbau Erschließung Distelweg 

 
 

+ 178.645 € 
 

2.12      
 
HHSt. 2.6300.9510 0030 
Straßenbau Einmündung Kreisstr. In L 108 

 
 

+ 909.975 € 
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2.13      HHSt. 2.6300.9510 0032 
Straßenbau Straßeninstandsetzung Imbrand 

 
- 57.000 € 

 
2.14      

 
HHSt. 2.6300.9510 0033 
Neugestaltung Schulgasse 

 
 

- 84.000 € 
 

2.15      
 
HHSt. 2.6300.9510 0034 
Straßenbau Winterbauernhofbrücke 
 

 
 

- 120.000 € 

2.16      HHSt. 2.7000.9870 0001 
Zuschüsse für lange Hausanschlüsse Ortskanalisation 
 

 
- 17.030 € 

2.17      HHSt. 2.7000.9820 0002 
Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände 
Abwassermaßnahmen Schramberg 
 

 
- 92.611 € 

2.8 HHSt. 2.7000.9560 0039 
Anlagen der Entwässerung Kanalbau Mooswald / Spittel / 
Welschdorf 
 

 
- 819.257 € 

2.9 HHSt. 2.7500.9560 0001 
Neugestaltung Friedhof 
 

 
- 30.941 € 

2. 10 HHSt. 2.7710.9350 0001 
Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermögens 
Bauhof 
 

 
+ 20.000 € 

2. 11 HHSt. 2.7710.9351 0001 
Geräte, Maschinen Bauhof 
 

 
- 10.440 € 

2. 12 HHSt. 2.8800.9351 0001 
Erwerb von Grundstücken Allgemeines Grundvermögen 
 

 
- 127.776 € 

2. 13 HHSt. 2.9100.9100 0001 
Zuführung an allgemeine Rücklage Sonstige Allgemeine 
Finanzwirtschaft 
 

 
+ 901.496 € 

2. 14 HHSt. 2.9100.9771 0001 
Ordentliche Tilgung an private Unternehmen Sonstige 
Allgemeine Finanzwirtschaft 
 

 
- 18.051 € 
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2019 Vorjahr

1. Zinseinnahmen 1.1 Habenzinsen 55,07 €         22,06 €                 
1.2 Stundungszinsen, Verzugszinsen, 

Säumniszuschläge
1.782,52 €    5.190,39 €            

1.3 Zinsen für 
Gewerbesteuernachzahlungen

7.482,00 €    4.091,00 €            

1.4 Verzinsung KMA des 
Wasserwerkes

-  €             -  €                     

9.319,59 €    9.303,45 €            

2. Kassenkreditzinsen -  €             38,25 €                 

Zinsen für Gewerbesteuererstattungen 5.694,00 €    859,00 €               

3. Netto-Zinseinahme 3.625,59 €    8.406,20 €            

K a s s e n l a g e

Die Zahlungsbereitschaft der Gemeindekasse war im Jahr 2019 zu jeder Zeit 
gewährleistet. Kurzfristig nicht benötigte Gelder wurden in Termingeldern
angelegt. Da das Zinsniveau fast bei Null lag, waren dabei nur noch
geringe Beträge zu erwirtschaften. 
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Verwaltungshaushalt 

 

2019 
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Gruppierungsübersicht für 3RA Gemeindekasse Lauterbach

Haushaltsjahr 2019Einwohner: 2.895

Gruppierung Bezeichnung Soll Betrag /
Einw.

Planansatz Planvergleich Prozent

0 Steuern, allgemeine Zuweisungen

00 Realsteuern

000 Grundsteuer A 27.819,08 9,61 27.000,00 819,08 103,03

001 Grundsteuer B 303.045,96 104,68 300.000,00 3.045,96 101,02

003 Gewerbesteuer 442.845,73 152,97 325.000,00 117.845,73 136,26

01 Gemeindeanteil an Gemeinschaftsteuern

010 Gemeindeanteil an der Einkommensteuer 1.618.426,67 559,04 1.650.600,00 - 32.173,33 98,05

012 Gemeindeanteil an der Umsatzsteuer 93.887,24 32,43 82.400,00 11.487,24 113,94

02-03 Andere Steuern und steuerähnliche Einnahmen 39.845,50 13,76 41.850,00 - 2.004,50 95,21

04 Schlüsselzuweisungen

041 vom Land 1.691.758,40 584,37 1.678.000,00 13.758,40 100,82

05 Bedarfszuweisungen

06 Sonstige allgemeine Zuweisungen

07 Allgemeine Umlagen

091 Ausgleichsleistungen nach dem
Familienleistungsausgleich

118.678,00 40,99 119.500,00 - 822,00 99,31

Summe Hauptgruppe 4.336.306,58 1.497,86 4.224.350,00 111.956,58 102,65

1 Einnahmen aus Verwaltung und Betrieb

10-12 Gebühren und ähnliche Entgelte, zweckgebundene
Abgaben

559.984,35 193,43 563.100,00 - 3.115,65 99,45

13-15 Einnahmen aus Verkauf, Mieten, Pachten, sonstige
Verwaltungs- und Betriebseinnahmen

194.536,33 67,20 91.650,00 102.886,33 212,26

16 Erstattungen für Ausgaben des
Verwaltungshaushalts

161 vom Land 1.950,25 0,67 2.500,00 - 549,75 78,01

162 von Gemeinden und Gemeindeverbänden 17.774,92 6,14 600,00 17.174,92 2.962,49

165 von kommunalen Sonderrechnungen 50.296,56 17,37 34.700,00 15.596,56 144,95

169 Innere Verrechnungen aus Verwaltungshaushalt 586.946,67 202,74 638.573,00 - 51.626,33 91,92

17 Zuweisungen und Zuschüsse für laufende Zwecke

171 vom Land 446.556,37 154,25 505.770,00 - 59.213,63 88,29

172 von Gemeinden und Gemeindeverbänden 3.000,00 - 3.000,00

178 von übrigen Bereichen 16.373,20 5,66 16.373,20

Summe Hauptgruppe 1.874.418,65 647,47 1.839.893,00 34.525,65 101,88

2 Sonstige Finanzeinnahmen

20 Zinseinnahmen

205-207 von öffentlichen Sonderrechnungen und
unternehmerischen Bereichen

55,07 0,02 55,07

21-22 Gewinnanteile von wirtschaftlichen Unternehmen u.a.
Beteiligungen, Konzessionsabgaben

71.044,84 24,54 94.000,00 - 22.955,16 75,58

23 Schuldendiensthilfen

26 Weitere Finanzeinnahmen 9.264,52 3,20 4.000,00 5.264,52 231,61

27 Kalkulatorische Einnahmen 666.475,14 230,22 676.750,00 - 10.274,86 98,48

28 Zuführung vom Vermögenshaushalt

Summe Hauptgruppe 746.839,57 257,98 774.750,00 - 27.910,43 96,40

0 - 2 Summe Einnahmen VwH 6.957.564,80 2.403,30 6.838.993,00 118.571,80 101,73

3 Einnahmen des VmH

30 Zuführungen vom Verwaltungshaushalt

300 Allgemeine Zuführung vom Verwaltungshaushalt 1.034.444,14 357,32 159.000,00 875.444,14 650,59

31 Entnahmen aus Rücklagen

310 Entnahmen aus allgemeiner Rücklage 338.800,00 - 338.800,00

32 Rückflüsse von Darlehen

34 Einnahmen aus der Veräußerung von Sachen des
Anlagevermögens

141.106,50 48,74 45.000,00 96.106,50 313,57

35 Beiträge und ähnliche Entgelte 241.185,26- 83,31- - 241.185,26

36 Zuweisungen und Zuschüsse für Investitionen und
Investitionsförderungsmaßnahmen

361 vom Land 1.165.867,90- 402,72- 808.400,00 - 1.974.267,90 144,22-

36*1 Rückzahlungen Dritter aus geleisteten Zuweisungen
und Zuschüssen

37 Einnahmen aus Krediten und inneren Darlehen
einschließlich Umschuldungen
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Gruppierungsübersicht für 3RA Gemeindekasse Lauterbach

Haushaltsjahr 2019Einwohner: 2.895

Gruppierung Bezeichnung Soll Betrag /
Einw.

Planansatz Planvergleich Prozent

37*1 Einnahmen aus Krediten (ohne Umschuldungen)

3711 vom Land 405.000,00 139,90 405.000,00

3771 von privaten Unternehmen 235.000,00- 81,17- 170.000,00 - 405.000,00 138,24-

37*2 Einnahmen für Umschuldungen

Summe Hauptgruppe 61.502,52- 21,24- 1.521.200,00 - 1.582.702,52 4,04-

3 Summe Einnahmen VmH 61.502,52- 21,24- 1.521.200,00 - 1.582.702,52 4,04-

Gesamteinnahmen 6.896.062,28 2.382,06 8.360.193,00 - 1.464.130,72 82,49

4 Personalausgaben

40 Aufwendungen für ehrenamtliche Tätigkeit 8.627,91 2,98 12.700,00 - 4.072,09 67,94

41 Besoldung, Entgelte 789.400,93 272,68 835.556,00 - 46.155,07 94,48

42 - 43 Versorgungsbezüge, Beiträge zu Versorgungskassen 211.059,26 72,90 184.889,00 26.170,26 114,15

44 Beiträge zur gesetzlichen Sozialversicherung

440 Beamte 97,21 0,03 500,00 - 402,79 19,44

444 Beschäftigte 111.001,93 38,34 115.507,00 - 4.505,07 96,10

448 Sonstige 200,00 - 200,00

45 Beihilfen und Unterstützungen 10.432,00 3,60 31.473,00 - 21.041,00 33,15

47 Deckungsreserve für Personalausgaben 2.785,00 - 2.785,00

Summe Hauptgruppe 1.130.619,24 390,54 1.183.610,00 - 52.990,76 95,52

5/6 Sächlicher Verwaltungs- und Betriebsaufwand

50 - 51 Unterhaltung der Grundstücke und baulichen
Anlagen und des sonstigen unbeweglichen
Vermögens

125.230,52 43,26 321.450,00 - 196.219,48 38,96

52 Geräte, Ausstattungs- und Ausrüstungsgegenstände,
sonstige Gebrauchsgegenstände

85.952,63 29,69 80.900,00 5.052,63 106,25

53 Mieten und Pachten 70.801,97 24,46 54.800,00 16.001,97 129,20

54 Bewirtschaftung der Grundstücke und baulichen
Anlagen

184.835,02 63,85 205.300,00 - 20.464,98 90,03

55 Haltung von Fahrzeugen 38.914,32 13,44 40.000,00 - 1.085,68 97,29

56 Besondere Aufwendungen für Beschäftigte 17.845,21 6,16 21.800,00 - 3.954,79 81,86

57 - 63 Weitere Verwaltungs- und Betriebsausgaben 205.568,70 71,01 308.800,00 - 103.231,30 66,57

64 - 66 Steuern, Geschäftsausgaben u.a. 200.271,74 69,18 249.150,00 - 48.878,26 80,38

67 Erstattungen von Verwaltungs- und Betriebsaufwand

672 an Gemeinden und Gemeindeverbänden 34.146,78 11,80 233.000,00 - 198.853,22 14,66

675-677 an öffentliche Sonderrechnungen und
unternehmerischen Bereichen

282,00 0,10 282,00

679 Innere Verrechnungen 586.946,67 202,74 638.573,00 - 51.626,33 91,92

68 Kalkulatorische Kosten 666.475,14 230,22 676.750,00 - 10.274,86 98,48

Summe Hauptgruppe 2.217.270,70 765,90 2.830.523,00 - 613.252,30 78,33

7 Zuweisungen und Zuschüsse

70 Zuschüsse für laufende Zwecke an soziale oder
ähnliche Einrichtungen

4.490,56 1,55 7.920,00 - 3.429,44 56,70

71 Zuweisungen und Zuschüsse für laufende Zwecke

711 an Land 790,69 0,27 1.000,00 - 209,31 79,07

714 an sonstigen öffentlichen Bereich 600.000,00 207,25 700.000,00 - 100.000,00 85,71

717 an private Unternehmen 1.205,00 0,42 1.250,00 - 45,00 96,40

72 Schuldendiensthilfen

Summe Hauptgruppe 606.486,25 209,49 710.170,00 - 103.683,75 85,40

8 Sonstige Finanzausgaben

80 Zinsausgaben

808 an übrige Bereiche 45.077,73 15,57 53.500,00 - 8.422,27 84,26

81 Steuerbeteiligungen

810 Gewerbesteuerumlage 76.273,86 26,35 59.500,00 16.773,86 128,19

82 Allgemeine Zuweisungen

83 Allgemeine Umlagen

831 an Land 788.789,60 272,47 788.790,00 - 0,40 100,00

832 an Gemeinden und Gemeindeverbände 1.052.909,28 363,70 1.053.000,00 - 90,72 99,99

84 Weitere Finanzausgaben 5.694,00 1,97 900,00 4.794,00 632,67

86 Zuführungen

860 Allgemeine Zuführung zum Vermögenshaushalt 1.034.444,14 357,32 159.000,00 875.444,14 650,59

Summe Hauptgruppe 3.003.188,61 1.037,37 2.114.690,00 888.498,61 142,02
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Gruppierungsübersicht für 3RA Gemeindekasse Lauterbach

Haushaltsjahr 2019Einwohner: 2.895

Gruppierung Bezeichnung Soll Betrag /
Einw.

Planansatz Planvergleich Prozent

4 - 8 Summe Ausgaben VwH 6.957.564,80 2.403,30 6.838.993,00 118.571,80 101,73

9 Ausgaben des VmH

90 Zuführungen zum VwH

91 Zuführungen an Rücklagen

910 Zuführung an allgemeine Rücklage 901.496,93 311,40 901.496,93

92 Gewährung von Darlehen

93 Vermögenserwerb

932-933 Erwerb von Grundstücken 127.776,32- 44,14- - 127.776,32

935-936 Erwerb von beweglichen Sachen des
Anlagevermögens

49.344,59- 17,04- 82.000,00 - 131.344,59 60,18-

94 - 96 Baumaßnahmen 868.284,56- 299,93- 1.228.100,00 - 2.096.384,56 70,70-

97 Tilgung von Krediten, Rückzahlung von inneren
Darlehen einschließlich Umschuldung

97*1 Ordentliche Tilgungen

9771 an private Unternehmen 148.048,71 51,14 166.100,00 - 18.051,29 89,13

98 Zuweisungen und Zuschüsse für Investitionen

982 an Gemeinden und Gemeindeverbände 47.611,76- 16,45- 45.000,00 - 92.611,76 105,80-

987 an private Unternehmen 18.030,93- 6,23- - 18.030,93

98*1 Rückzahlung zuviel erhaltener Zuweisungen und
Zuschüsse

99 Sonstige Ausgaben des VmH

Summe Hauptgruppe 61.502,52- 21,24- 1.521.200,00 - 1.582.702,52 4,04-

9 Summe Ausgaben VmH 61.502,52- 21,24- 1.521.200,00 - 1.582.702,52 4,04-

Gesamtausgaben 6.896.062,28 2.382,06 8.360.193,00 - 1.464.130,72 82,49
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Aktiva
Anfangsbestand Zunahme Abnahme Endbestand

€ € € €

I. Anlagevermögen

1. Verwaltungsvermögen .
1.1 Sachanlagen

1.2 Finanzanlagen

2. Kostenrechnende

Einrichtungen

2.1 Sachanlagen 9.377.381,74 179.072,00 695.637,23 8.860.816,51
2.2 Finanzanlagen
3. Sonstige Einrichtungen und

Sachen im Gemeingebrauch

3.1 Sachanlagen

3.2 Finanzanlagen

Zwischensumme 9.377.381,74 179.072,00 695.637,23 8.860.816,51

II. Geldanlagen

1. Bauspareinlagen

2. Wertpapiere, Beteiligungen 157.051,31 157.051,31

3. Einlagen bei Geldinstituten 1.439.000,00 459.000,00 980.000,00

4. Forderungen aus

Darlehen

0,00

III. Forderungen aus

lfd. Rechnung
1. Kasseneinnahmereste

1.1 Verwaltungshaushalt 198.075,10 121.762,20 76.312,90
1.2 Vermögenshaushalt 276.582,47 92.065,64 184.516,83
1.3 Sachbuch für haushalts-
      neutrale Vorgänge

3.149.301,84 2.118.111,58 1.031.190,26

2. Kassenbestand 436.162,66 181.051,26 255.111,40

3. Haushaltseinnahmereste

(Vermögenshaushalt)

2.416.600,00 2.416.600,00 0,00

4. Fehlbeträge

4.1 Vorjahre

4.2 laufendes Jahr

Summe 17.450.155,12 179.072,00 6.084.227,91 11.544.999,21

Bezeichnung

Bilanz zum 31.12.2019
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Passiva
Anfangsbestand Zunahme Abnahme Endbestand

€ € € €

I. Anlagekapital

1. Deckungskapital 8.533.465,38 1.405.991,36 7.127.474,02

2. Schulden 0,00 0,00

2.1 Kredite 1.502.745,74 148.048,71 1.354.697,03

2.15 Sonst. Öffentlicher Bereich 323.022,09 323.022,09 0,00

2.16 Kreditmarkt

Zwischensumme 10.359.233,21 0,00 1.877.062,16 8.482.171,05

II. Rücklagen und
1. Allgemeine Rücklage 614.199,84 901.496,93 1.515.696,77

2. Sonderrücklagen 0,00

III. Verpflichtungen

aus lfd.

Rechnung
1. Kassenausgabereste

1.1 Verwaltungshaushalt 202.247,00 202.667,22 -420,22

1.2 Vermögenshaushalt 485.459,67 485.459,67 0,00
1.3 Sachbuch für haushaltsneutrale 
Vorgänge

2.321.088,90 773.537,29 1.547.551,61

2. Kassenvorgriff, Kassenkredite 0,00 0,00

    Wasserwerk
3. Haushaltsausgabereste

3.1 Verwaltungshaushalt 363.600,00 363.600,00 0,00
3.2 Vermögenshaushalt 3.104.326,50 3.104.326,50 0,00

Summe 17.450.155,12 901.496,93 6.806.652,84 11.544.999,21

Bezeichnung

Bilanz zum 31.12.2019

165




